



习近平向斯洛伐克 当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日,国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼,祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出,中斯传统友好,两国友谊历久弥坚。近年来,中斯关系保持良好发展势头,各领域合作前景广阔。今

年是中斯建交75周年,双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展,愿同佩列格里尼当选总统一道努力,深化两国传统友谊和政治互信,拓展共建“一带一路”合作及中国—中东欧国家合作,推动两国关系迈向更高水平,更好造福两国人民。

加快发展新质生产力·企业调研

成立40年的恒申集团,近年来一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业拓展延伸,去年底实现从化纤、化工到新材料一体化,破局突围——

从“一根丝”闯出“一条路”

□本报记者 黄青 林蔚

福建深壹度

4月,恒申集团在荷兰成功投用化学再生项目中试线。项目依托其自主研发的化学再生己内酰胺专利技术,目前已获欧洲7项发明专利;

3月,恒申集团下属公司合盛气体收到省药监局下发的“药品GMP符合性检查结果通知书”,正式获得医用氧销售资质,在生物制造新材料赛道迈出关键一步;

2月,恒申集团申远新材料一体化产业园内12家企业春节期间不停工不停产,以强劲开局推动全年高质量发展;

1月,恒申集团成功获得美达股份控制权,不断提升在锦纶行业的核心竞争力;

……
紧锣密鼓、步步坚实的2024年开局,是恒申这家土生土长的福建民营企业近年来因地制宜发展新质生产力,从“一根丝”闯出转型升级“一条路”的缩影。2023年,恒申集团以723.4亿元的营业收入列中国企业500强第324位。

弯道超车做好“一根丝”

夜幕降临,海潮拍岸。位于连江可门港的申远新材料一体化产业园(以下简称“申远产业园”),灯光渐次亮起,照亮园区内鳞次栉比的管道、厂房与回廊,映衬出这里的蓬勃生机。

2023年,申远己内酰胺四线顺利建成投产,为恒申年产100万吨己内酰胺一体化产业战略填上了最后一块拼图。这意味着,恒申从11年前项目落地



俯瞰申远新材料一体化产业园。 恒申集团 供图

连江,至今已建成全球唯一完整布局“锦纶-6”八道产业链的产业园区,实现了新质生产力形成的弯道超车。

3月底,在距离连江申远产业园70公里外的长乐恒申集团总部,记者与董事长陈建龙面对面。他依然清晰地记得2013年到连江可门港考察工业园区用地、决定建设申远产业园的情形。

彼时是陈建龙创办企业的第30个年头,也是从事锦纶生产的第10个年头,更是发展正面临关卡——锦纶的原料己内酰胺供应被国外垄断。

“那时天天当‘孙子’。”陈建龙说,曾经锦纶生产的艰难历历在目。

锦纶也称尼龙,是一种广泛应用于纺织面料的重要合成纤维。通常所说的从“一滴油”到“一根丝”再到“一块布”的全产业链,中间就包括了锦纶生产在内的8个环节。

这8个环节的最开始,是要从“一滴油”的石油中分离出原料苯,继而生产环己酮。整条产业链为:环己酮—己内酰胺—聚酰胺—“锦纶-6”纺丝—“锦纶-6”加弹—一整经—织造—染整。

在恒申之前,以长乐纺织业为代表的福建乃至中国纺织业,一直深耕从锦纶开始到染整“一匹布”的产业链中下游。

现任恒申电子材料科技公司副总经理的谢晓玲,是为数不多见过还只是草图的申远产业园的员工。那时候,她刚从一家国际化工巨头的中国区总部辞职,从上海来到荒芜一片的恒申连江厂址,成为申远“002”号员工,参与产业园筹建。她深知,建设的困难不仅是从零开始,更在于己内酰胺的技术被国外垄断。

恒申要做的,绝非单纯从锦纶向产业链上游延伸一个环节,而是要实现从化纤到化工的行业生产力跃迁——这是一个要求技术不断创新的过程。

(下转第二版)

深化拓展“三争”行动 县域重点产业链调研行

日前,开普云与平潭综合实验区投资促进委员会签订战略合作协议,双方就算力合作达成共识。

在合作框架下,开普云将与平潭携手推动人工智能算力新型基础设施建设,利用国内外主流先进AI算力硬件,为实验区提供技术支持和服务保障,推动“人工智能+大数据”等相关产业落地平潭,进一步赋能政务、金融、跨境电商等产业转型升级。

电子信息产业是推进创新发展的中坚力量,涵盖软件和信息技术服务业、电子信息制造业、通信业等产业链,已成为实验区实现后发赶超的新动能。

近年来,平潭瞄准新一代信息技术产业,不断推动科技型企业、研发平台、重点项目落地,推动两岸电子信息产业深度融合,蹚出一条电子信息产业特色发展路。

优化产业发展生态

3日,记者来到平潭新兴产业园,福建省盈宇科技有限公司坐落于此。走进公司生产车间,只见10多名技术工正一边仔细操作感应器,一边测试光纤线路功能。

该公司落地平潭已有一年多,专注智能光纤设备研发。“选择落地平潭,就是看中当地的产业环境。”公司总经理倪时钦说,入园后可享受场地补助等优惠,很大程度缓解了成本压力。“前阵子刚出口了3万条光纤跳线到印度尼西亚,目前订单不断,相信前景会更好。”

平潭产业发展起步晚、基础差、技术短缺。实验区成立后,围绕创新驱动发展,从平台打造、政策供给、加强服务等方面持续发力,精心培育和引进高新技术企业,做大电子信息产业“朋友圈”。

日前,由福建平潭瑞谦智能科技有限公司开发的“面向MaaS服务的智慧出行3D人脸识别系统应用”作为交通领域场景,入选省级首批人工智能典型应用场景。该项目能够实现行程预定、路径一键规划、公共交通无缝衔接等功能,为群众日常出行提供一体化体验。

在公司行政总监厉质彬看来,项目进展顺利,离不开当地政府细致入微的帮扶。“随着企业发展壮大,对技术型人才越发求贤若渴。”他说,为了解决招工难问题,实验区相关部门时常与公司开展座谈会,宣传推广招聘信息,顺利引进8名高层次人才,培育了一支高水平的技术研发团队。

电子信息产业对上下游配套环境要求极高,如何增强对企业的吸引力?以新兴产业园区为载体,平潭正加快完善园区基础设施配套建设,布局新一代信息技术等高新技术产业及战略性新兴产业。目前企业入驻率已达86%。

同时,推动数字基础设施建设提速换挡,加快建设实验区档案与大数据中心,筹建算力达1000P以上的两岸融合算力中心项目。预计未来可吸引数字芯片、高端软件等产业落地,形成电子信息产业链闭环生态,促进产业链加速迈向集群化、高端化。

产业链满溢“台味”

集成电路是电子信息产业的核心基石。在平潭,一条具有台湾元素的集成电路产业链,正成为打造两岸共同市场的强劲推动力。

(下转第二版)

记者手记

总想着下一步,总盯着最好的

□本报记者 林蔚

一家进入“不惑”之年的实业企业,一家三代人专注做一件事的民营企业,当产业链向上游延伸遇阻,劳动力优势又渐失时,路该怎么走?

“就算赚钱时,我也从来不躺平。买一台机器,我都要买更好一点,总想着下一步,总盯着最好的,总想着试一试。”这是恒申创始人陈建龙常说的一句话。

“总想着下一步”,这是企业家的忧患意识。它让恒申在国内锦纶企业普遍遇到国外把控原料供应的困境时,作出大胆决定:做好主业,

踏踏实实推进产业链延伸,推动产业转型升级。

“总盯着最好的”,这是福建民营企业敢拼会赢的基因。对标最好的、追赶最好的、成为最好的,是民营企业发展先进产过程中不断开拓进取的历程,也是企业发展的内核力量。

“总想着试一试”,这是传统产业转型升级所必需的奋斗精神。传统产业需要新质生产力的加持,大胆试一试,才能够更明晰产业布局的方向,清楚知道企业能级提升的路径。

(下转第二版)



恒申前纺三期自动包装线项目的自动卸丝环节 本报记者 林蔚 摄

记者手记

选准赛道乘势而上

□本报记者 张哲昊

眼下,平潭电子信息产业集群已现雏形。但就发展规模而言,与省内其他地市相比仍有一定差距,许多相关企业仍存在产品整体科技含量不高、易被淘汰等问题,亟待提质升级。

一个产业的兴起与壮大,根植于技术与产品。这就要求当地政府找准赛道、抢抓机遇,在创新中找到发展突破口。比如,详细梳理产业链条,找出供应链与市

场需求之间的平衡点,注重补链、延链、强链。同时,依托近台优势,进一步加强对台开放与合作,引进一批带动能力强、创新能力强、科技含量高的优质企业与项目,促进上下游产业链协同发展。

我们相信,在不远的未来,平潭将打造出具有全球竞争力的电子信息产业集群,一步一步从“追赶”到“并跑”再到“领跑”。

武平推进农村村民建房“一件事”集成服务改革入选福建省改革优秀案例

农村建房,就跑一趟

□本报记者 戴敏 通讯员 石沅平

日前,2023年福建省改革优秀案例发布。特色微创新类案例中,武平推进农村村民建房“一件事”集成服务改革名列其中。

4月9日,武平县东留镇黄坊村村民黄礼文看着两栋三层高的新房,一脸期待:“房子的主体已经建成,外墙粉刷也即将结束,接下来就是进行内部装修了。”

2021年底,因为老房子太过破旧几成危房,黄礼文申请原地建新。建房,是村民的一件大事。近年来,随着乡村振兴战略深入实施和民生

生活水平日益提高,农村村民建房需求大幅提升。

“以东留镇来说,往年建房申请量一年有100多件。”东留镇综合执法队队长赖玮说,东留是全县第一个试点农村建房“一件事”集成服务改革的乡镇。

农村建房,涉及多个部门,历经审批、设计、测绘、放样、施工、监管等几十个环节。“之前,从村民提出申请到允许建房,至少需要40个工作日,跑的部门多、申请材料多、审批时间长。”黄礼文说,而他提出建房审批到通过只用了5

个工作日,前后只跑了一次村里。

如此快速,得益于一场改革。2022年初,龙岩市及武平县两级行政服务中心管委会着手开展农村村民建房“一件事”集成服务改革,实现了审批监管平台统一、流程规范、信息协同、数据共享、运行高效的农村村民建房“一件事”集成套餐服务体系。

“一方面,我们以联动服务代替被动审管,实现审批和监管简化办、帮代办、加速办、融合办。”武平县行政服务中心副主任王育芬说,通过政务服务集

成套餐服务模式,将“农村个人建房”一件事一次办,以“一张表单、一套材料、一次申报”服务模式,解决村民办事“来回跑”和重复提交材料问题。

同时,为了压缩审批时限,相关部门将核查、公示等环节前置,并在乡镇便民服务中心全面推行“一站式”办理,组建以村干部和挂村干部、协调机制办干部为成员的“三代办”服务队,变“村民跑”为“干部跑”“手机办”,实现“点对点”便捷式对接。

“按照办事指南,我只需要备好资料交给村里的代办员就行了。后面手续都会由代办人员办理,非常简便高效。”黄礼文说。

对于相关部门工作人员来说,“一件事”服务改革同样提高了他们的工作效率,减轻了负担。“各镇由相关部门工作人员组建专班,根据需求不定期举行会议和到场核验,针对村民住房申请进行审批。”赖玮介绍。(下转第二版)

“五福”优品亮相第四届消博会

本报讯(记者 林霞)13日,以“共享开放机遇,共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会在海南省海口市开幕。福建甄选26家优质企业参展,一批优质“福品”亮相。

省委省政府高度重视本届消博会参展工作。省商务厅牵头设立300平方米的福建馆,以“福品卖全球 全球买闽货”为主题,设置综合形象展示区和福建商品展销区。其中,综合形象展示区宏观展现近年来福建省发展概况;商品展销区以“五福”为线索,着力打造“福味飘香”“福茶生活”“福农优品”“福潮国风”“福见精品”五大展区,重点展示“福酒”公共品牌、福茶、地方名特优商品与地理标志农产品、国货潮牌与老字号、工艺品与非遗文化等。

现场,预制新派佛跳墙礼盒、“酱菜世家”海兴鲜味、绿农有机银耳等山中珍品与海陆鲜味,为观展群众带来难忘的

“舌尖之旅”;省酒业公司、福矛、宗唐、中食北山等知名酒企携旗下口碑系列产品集体亮相,让来自世界各地的朋友爱上福建酒;武夷星、八马、正山堂、香江茶业、大宇茶业等知名茶企汇聚,举行特色茶品鉴活动;非遗脱胎漆器、片仔癀、山葡萄藤编包等非遗与老字号的福建馆,以“福品卖全球 全球买闽货”为主题,设置综合形象展示区和福建商品展销区。其中,综合形象展示区宏观展现近年来福建省发展概况;商品展销区以“五福”为线索,着力打造“福味飘香”“福茶生活”“福农优品”“福潮国风”“福见精品”五大展区,重点展示“福酒”公共品牌、福茶、地方名特优商品与地理标志农产品、国货潮牌与老字号、工艺品与非遗文化等。

作为今年我国首场重大国际性展会,本届消博会规模再创历史新高。室内总展示面积12.8万平方米,海上展示面积约17万平方米,展览总面积近30万平方米,为历届之最。来自71个国家和地区的4000多个品牌集中亮相,众多国际国内消费精品还在消博会上进行全球首发、亚太首展和中国首秀。